

陈吉宁校长致清华全体师生和校友的一封信

编者按：9月26日下午，主题为“创新教育模式，激发学术志趣，提高培养质量”的清华大学第24次教育工作讨论会开幕。校长陈吉宁作动员讲话，他强调，教育教学改革涉及每一位教师、每一位学生，以及关心学校发展的广大校友。为此，陈吉宁向全体在校师生和校友发出一封信，“热切期待每一位教职工、每一位同学、每一位校友，积极投身这次教育工作讨论会，集思广益，群策群力，共同推动人才培养改革和学校事业发展”。

亲爱的老师们、同学们、校友们：

人才培养是学校的根本任务，定期召开全校教育工作讨论会是清华大学的优良传统。从1953年首次召开教学研究会，至今已整整60年。历次讨论会对于我校乃至中国高等教育更新教育观念、推动教育教学改革、提高人才培养质量，发挥了有力的推动作用。作为清华新百年的第一次教育工作讨论会，即将举行的第24次教育工作讨论会具有十分重要的意义。

进入新世纪以来，全球化深入发展，科技进步日新月异，各种思想文化相互激荡，高等教育面临着新的挑战。世界著名高校都在对人才培养模式进行深刻反思，着重通过改革课程体系，帮助学生扩展全球视野，提升伦理道德素质，增强探究与理解、分析与推理、创造与表达等方面的能力。我国内地和港台的知名大学也纷纷修订培养标准，不断探究新的教育模式，

包括学院制改革、小班教学、教学讨论课等等。在清华，教育教学改革的步伐从未停歇。近年来，学校实施了优势转化战略，努力把各方面办学优势转化为人才培养的新优势，推出了一系列改革项目和举措，启动了大规模在线教育，广大师生积极探索新形势下的教育教学模式和人才成长路径。

然而，我校人才培养工作依然存在一系列深层次问题，面临社会转型带来的巨大挑战。比如，我们的培养目标面临功利化的侵蚀，学生在理想追求、价值观念、胸怀视野等方面有待进一步提升；在教育与经济社会的联系中，我们的培养模式过于单一，对学生多样化、个性化需求的宽容不足，学生自由发展、个性成长的空间不够，创新创业能力有待进一步增强；我们的课程深度、学业挑战度有待提高，学科交叉融合有待深入，复合型人才的培养体系需要进一步完善。因此，我们需要在更深的层次，用更宽的视野，对教育教学改革进行深入讨论。

为了筹备本次教育工作讨论会，学校自上学期以来先后组织了12次面向广大学生和一线教师的调研活动。经过广泛征求意见，初步确定以“创新教育模式，激发学术志趣，提高培养质量”为主题，特别是把激发学生的学术志趣作为改革的着眼点和切入点。希望以此为导向，引发一系列教育教学改革，激发学生探索未知、追求真理的内在动力，增强学生的独立性和批判精神，使学生不仅在知识、能力层

面不断提高，更要在思想、精神、素质层面得到提升，并以此探索以知识传授、能力培养和价值塑造“三位一体”的大学学习模式。

这次讨论会涉及学校人才培养的核心问题，关系到清华新百年的战略发展，需要凝聚所有清华人的智慧和心力，需要国内外各界朋友的关心和支持。在今后一年中，学校将举行大规模的毕业生情况调查，开展一系列专题研讨、座谈、访谈，开设网络论坛和媒体专栏，广泛征集意见和建议，充分吸收各方的真知灼见，深刻反思当前教育教学工作中的突出问题，深入认识我们面临的重大挑战，以进一步明确培

养什么人、怎样培养人等根本性问题，为国家为社会更好地培养优秀人才。

教育是民族振兴和社会进步的基石。在实现国家现代化和中华民族伟大复兴的进程中，清华大学担负着特殊的重要使命。清华的今天凝结了我们所有人的心血和汗水，清华的未来需要我们更多的智慧和力量。热切期待每一位教职工、每一位同学、每一位校友，积极投身这次教育工作讨论会，集思广益，群策群力，共同推动人才培养改革和学校事业发展，为加快建设世界一流大学作出自己的贡献！

清华大学校长 陈吉宁

2013年9月26日

清华发布“学堂在线”大规模开放在线课程平台

10月10日下午，“学堂在线”大规模开放在线课程（MOOC）平台新闻发布会在清华大学主楼举行。教育部高教司司长张大良、清华大学副校长袁驷、edX主席阿纳特·阿加瓦尔（Anant Agarwal）出席发布会并致辞。

今年5月，清华大学加入了由哈佛大学、麻省理工学院联合发起的MOOC平台edX。6月，清华大学组成攻坚团队，启动基于edX开放源代码的中文平台研发工作，历时四个月，正式推出“学堂在线”（www.xuetangX.com）平台，面向全球提供在线课程。

袁驷表示，“学堂在线”平台的正式上线运行，不仅为国内高校搭建起共享优质课程资源的平台，为广大学习者提供自主学习，互相交流的空间，同时也表明清

华大学履行社会服务职能，促进教育公平的决心和态度。袁驷指出，“学堂在线”致力于打造全球首屈一指的中文MOOC平台，以开发中文课程为要务，努力满足全球华人，以及希望以中文为载体进行学习的群体的需求。

据悉，随着“学堂在线”的正式发布，清华大学“电路原理”、“中国建筑史”等五门课程，麻省理工学院“电路原理”课程，北京大学“计算机辅助翻译原理与实践”课程作为第一批上线课程在平台开放选课。另据了解，8月10日，清华大学作为中国大陆地区首个高校，在edX开放选课的两门在线课程——“电路原理”和“中国建筑史”，截至10月9日，选课总人数已超过13000人次，学习者80%以上为海外用户。